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Marea Unire din anul 1918 a deschis României noi perspective de dezvoltare 
pe plan politic, economic, social şi cultural. Astfel, în noul context de după război, 
tânărul stat unitar român a pus un accent justificat pe iniţierea unui proces de 
culturalizare la nivelul întregii ţări, care a urmărit răspândirea culturii şi ştiinţei în 
toate straturile societăţii româneşti interbelice. Alături de formele şi mijloacele 
culturale tradiţionale, s-a impus cu precădere în noua realitate interbelică şi 
spectacolul teatral, care a fost caracterizat de specialiştii din domeniu ca un mijloc 
eficient de culturalizare a societăţii civile. Prin intermediul lui, s-a vizat în primul 
rând promovarea limbii şi literaturii române în toate mediile sociale. 

Obiectivele culturale propuse au putut fi materializate, deoarece teatrul românesc 
interbelic a dispus de o pleiadă de mari actori: Tony Bulandra, Lucia Sturdza
Bulandra, Constantin I. Notarra, Ion Manolescu, Grigore Vasiliu-Birlic, Gheorghe 
Storin etc. În general, repertoriul a cuprins piese ale dramaturgiei româneşti, dar şi 
valori ale dramaturgiei europene(Moliere, Shakespeare, Cehov, Gogol, Goldani ş.a.) 1 • 

Statul a fost chemat la o politică social-culturală prin care să se ridice nivelul 
cultural al tuturor românilor în condiţiile create de statul naţional unitar. Din această 
perspectivă, teatrul a jucat un rol esenţial, datorită caracteristicilor sale didactice şi 
moralizatoare2

• Pe lângă eforturile locale, statul avea datoria de a acorda subvenţii 
pentru menţinerea în viaţă a mişcării teatrale3• Trebuiau, de asemenea, căutate formule 
înnoitoare, adecvate gustului public contemporan, deoarece „criza teatrului" 
provenea de cele mai multe ori din nesatisfacerea acestui gust4

• 

Element de primă importanţă al culturii, teatrul şi-a căutat sălaş timpuriu în 
spaţiul istoric al Crişanei, unde este semnalat încă din Evul Mediu şi până în zilele 
noastre, bineînţeles la ni vele de reprezentare dif erite5

• 

1 Istoria românilor, coordonator Ioan Scurtu, Editura Enciclopedică, Bucureşti, voi. VIII, 2003, 
p. 751. 
2 Cele Trei Crisuri, 1922, nr. 8-9, p. 13. 
3 Familia, 1926, nr. 6, p. 13. 
4 Mihai Florea, Scurtă istorie a teatrului românesc, Editura Meridiane, Bucureşti, 1970, p. 126. 
~ Mircea Bradu, 50 de ani de teatru profesionist la Oradea, în Familia, 1979, nr. 2, p. 11. 
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Un semn cert al evoluţiei mişcării teatrale locale susţinute decenii de-a rândul, 
cu exemplară dăruire, de către diletanţii din oraşele şi satele bihorene, a fost momentul 
constituirii primei trupe de teatru profesioniste româneşti la Oradea, în toamna anului 
1927, prin colaborarea cu Naţionalul clujean. Pentru organizarea acesteia, Aurel 
Lazăr a acţionat încă din anul 1920 alături de un grup de intelectuali locali, care au 
înţeles necesitatea existenţei unui teatru românesc permanent la graniţa de vest a 
ţării 6. 

În zilele de 9 şi I O octombrie 1927 s-a inaugurat, într-un cadru festiv, prima 
stagiune românească de la Oradea a Teatrului Naţional din Cluj7. Andrei Crăciun, 
consilier cultural al oraşului, a deschis seria cuvântărilor prilejuite de acest eveniment 
important. Acesta a adresat un îndemn directorului Victor Eftimiu de a trece în 
revistă pe scena orădeană „tot ce are neamul nostru mai frumos şi mai înălţător". 
Reprezentaţiile ce urmau a fi jucate nu au fost întâmpinate cu ostilitate de către 
publicul maghiar. De altfel, Aurel Lazăr în repetatele sale intervenţii, a subliniat 
faptul că românii nu aveau intenţia să împiedice acţiunile altor culturi, însă doreau 
,, .. .libertatea emulării naţionale, mai ales aici, în oraşul acesta, care este poarta 
civilizaţiei europene. Limba şi cultura română să fie grănicerii adevăraţi ai hotarelor 
de vest"8

• 

În trei numere consecutive, ziarul Tribuna a informat cititorii despre deschiderea 
stagiunii teatrale, eveniment cultural cu rezonanţă naţională. Aurel Lazăr fiind 
martorul unui asemenea eveniment, a rostit un emoţionant discurs: ,, ... Visul lui 
Vulcan s-a realizat. .. , întâlnindu-se la Arad cu Eminescu, l-a încurajat, convingându
se ambii că propăşirea culturii româneşti se poate asigura mai presus prin dezvoltarea 
gustului teatral al publicului şi mai ales al tineretului nostru ... ajutat de spiritul de 
iniţiativă al energicilor conducători ai Teatrului Naţional din Cluj şi de consiliul 
oraşului Oradea s-a realizat şi aici teatru stabil... "9

• 

Trupa teatrală urma să fie alcătuită din artiştii puşi la dispoziţie de Naţionalul 
clujean, la care s-au adăugat cei din localitate. Astfel, s-a format nucleul trupei de 
vest cu sediul în Oradea. În planul de activitate culturală erau prevăzute turnee 
teatrale organizate în judeţele Bihor, Satu Mare şi Maramureş. Artiştii veniţi de la 
Cluj au fost: Atena Dumitrescu, A. Macedonski, I. Pella, Panait Cotescu, T. Petrescu, 
soţii Rădulescu şi Şerban, Major Negru, M. G. Samarineanu, Dragomir Brateş, 
Vanga, Bosie, Iosifescu, Tănase, Berlik şi Saraga10

• 

6 Ion Zainea, Aurel Lazăr (1872-1930) - viaţa şi opera, Editura Presa Universitară Clujeană, 1999, 
p. 367; Viorel Faur, Mihail Sorbul despre Teatrul de Vest, în Familia, 1979, nr. 2, p. 11. 
7 Dumitru Chirilă, Lucian Drimba, Teatrul românesc la Oradea. Perspectivă monografică, Editura 
Revistei Familia, Oradea, 2001, p. 56. 
8 Tribuna, 1927, nr. 42, p. 3. 
9 Ibidem, p. I. 
10 AN-DJBh,fond Asociaţia Vestul Românesc, dos. I, f. 2; Problema Teatrului de Vest, în Tribuna, 
1927, nr. 37, p. 2; Radu Romînaşu, Preocupări bihorene pentru realizarea i,nei trupe teatrale stabile 
la Oradea, în Analele Universităţii din Oradea, Seria Istorie-Arheologie, 2002, p. 253. 
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Primăria, în urma demersurilor iniţiate de Aurel Lazăr, s-a implicat în susţinerea 
acestei idei punând la dispoziţia Teatrului Naţional din Cluj o serie de facilităţi care 
au fost acordate până atunci trupei maghiare. Acestea au constat în asigurarea 
gratuităţii iluminatului, încălzitului, garderobei şi bufetului. În acelaşi timp, pe 
cheltuiala Naţionalului din Cluj, s-au operat o serie de modificări în sala de 
spectacole, care au permis obţinerea în plus a 140 de locuri. Totodată, s-a efectuat o 
reparaţie generală a teatrului, s-a lărgit locul destinat orchestrei şi s-au adus 
îmbunătăţiri scenei şi instalaţiei electrice. Toate aceste iniţiative au încercat să aducă 
,,pas cu pas ... dezvoltarea naţional-culturală a elementului românesc" 11 • 

„Programul nostru e vast - semnala autorul unui articol intitulat Deschiderea 
stagiunii Teatrului de Vest. Vom înfăţişa, în primul rând, operele româneşti de 
matură întruchipare artistică şi literară în care limba română să se ridice la accentele 
perfecţiunii şi valorii sufletului românesc. Pentru aceasta vom recurge la galeria 
scriitorilor fixaţi definitiv pe frontispiciul teatrului românesc, dar vom scoate la 
lumina rampei orice talente noi"12• 

Datorită unor cauze obiective şi subiective, iniţiativa a ajuns într-un punct mort. 
De aceea la 15 ianuarie 1928, în sala festivă a Primăriei, s-a desfăşurat o întrunire a 
intelectualităţii româneşti orădene, care a dezbătut problemele teatrului românesc 
din localitate. La aceasta a participat activ şi Aurel Lazăr, care a susţinut necondiţionat 
acţiunile îndreptate în direcţia soluţionării chestiunii teatrale locale, deoarece „teatrul 
pe lângă şcoală este cel mai potrivit mijloc de propagare a culturei naţionale". De 
altfel, marele om politic bihorean a făcut parte dintr-un comitet, care şi-a propus să 
materializeze acest act cultural sub preşedinţia episcopului greco-catolic Traian 
Frenţiu, alături de G. Bota, G. Tulbure, E. Sperantia, A. Negulescu, A. Mavroghin, 
Şt. Mărcuş etc13

• 

Depăşindu-se vechile disensiuni, problema teatrului local a fost preluată de 
Asociaţia Vestul Românesc, înfiinţată la 29 ianuarie 1928, cu sediul în Oradea 14 • · 

În şedinţa de constituire s-au ales principalele organisme de conducere şi anume: 
Comitetul Central al Asociaţiei şi Comisia de cenzori. Preşedintele Comitetului a 
fost ales episcopul greco-catolic Valeriu Traian Frenţiu, ajutat de vicepreşedinţii 
Andrei Crişanu şi dr. Iacob Radu. În funcţia de secretar general a fost ales Ştefan 
Mărcuş, personalitate care a depus eforturi considerabile alături de Aurel 
Lazăr(membru fondator) pentru constituirea şi propăşirea unui teatru românesc la 
Oradea. Statutele Asociaţiei au fost dezbătute şi votate în unanimitate în aceeaşi 

11 Ion Zainea, Societatea„ Vestul Românesc" şi preocupările privind înfiinţarea unui teatru românesc 
în Oradea (în continuare: Societatea ... ), în Aletheia, 1999, nr. 10, p. 249. 
12 Gazeta de Vest, 1929, nr. 95, p. 3. 
13 AN-DJBh, fond Asociatia Vestul Românesc, dos. I, f. I; Cele Trei Crişuri, 1925, nr. 2, p. 25 . 
14 Viorel Faur, Ioan Popovici, Momente din istoria teatrului românesc în perioada interbelică. 
Preocupări bihorene pentru organizarea unei trupe stabile la Oradea, în Centenarul societăţii pentru 
crearea unui fond de teatru român, Comitetul pentru Cultură şi Educaţie Socialistă al Judeţului 
Bihor, Oradea, 1972 p. 183. 
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şedinţă 15 • Obiectivele prioritare au fost formulate într-o manieră categorică: 
organizarea unei trupe de teatru, fondarea unui cotidian detaşat de orice interese 
politice şi confesionale şi crearea unei case de editură. Mijloacele prin care se încerca 
atingerea acestor deziderate culturale erau reprezentate de taxe fixe de înscriere, 
cotizaţiile membrilor, donaţii, subvenţii, abonamentele şi veniturile ziarului, ale 
serbărilor şi spectacolelor care urmau a fi aranjate în acest scop 16

• 

Actul de constituire şi statutele Asociaţiei Vestul Românesc au fost legalizate în 
ziua de 16 martie 192817

• Încă de la 1 februarie, Aurel Lazăr împreună cu ceilalţi 
membri fondatori, au depus la Tribunalul local actele necesare pentru recunoaşterea 
acesteia ca personalitate juridică. Totodată, instanţa judecătorească a fost solicitată 
să expedieze câte un exemplar din aceste acte Ministerelor de Interne, Cultelor şi 
Artelor, Instrucţiunii 18

• Avizele acestor ministere au fost favorabile, astfel că 
Tribunalul Oradea, ,, ... având în vedere, că scopul Asociaţiunei este concentrarea 
forţelor româneşti de la frontiera de Vest pentru a susţine pe căi culturale unitatea şi 
solidaritatea naţională", a decis să acorde titlul de persoană juridică asociaţiei la 
19 iunie 192819• A fost o zi importantă, pentru că se finaliza o nouă etapă din 
mişcarea culturală pentru organizarea „Teatrului de Vest" la Oradea. 

„Teatrul de Vest" şi-a început activitatea la 13 octombrie 1928, când a pus în 
scenă piesa Fântâna Blanduziei de Vasile Alecsandri. Încă de la început, teatrul şi 
noua asociaţie care l-a susţinut s-au confruntat cu probleme financiare. Acest fapt 
rezultă evident şi din nota înaintată de Asociaţia Vestul Românesc, la 14 decembrie 
1928, primarului Aurel Lazăr prin care se solicita acordarea unei sume de 50.000 
de lei din bugetul anului 1929 pentru procurarea unor noi decoruri teatrale. Cu toate 
eforturile depuse de autorităţile administrative în frunte cu Aurel Lazăr, problema 
susţinerii materiale a teatrului nu a putut fi soluţionată într-un mod satisfăcător2°. 

În vara anului 1929, Primăria a reînfiinţat Comisia teatrală a municipiului, Aurel 
Lazăr fiind ales preşedintele acesteia. În această calitate de coordonator a întregii 
activităţi teatrale din oraş şi judeţ, acesta s-a preocupat să aducă la Oradea cele mai 
cunoscute trupe teatrale româneşti, care să dea reprezentaţii de calitate pentru publicul 
local21

• 

Cu toate aceste eforturi, în acelaşi an s-a desfăşurat la Timişoara o consfătuire 
a reprezentanţilor oraşelor din vestul ţării şi ai Asociaţiei, în prezenţa reprezentantului 
Ministerului, care a propus dezbaterii un proiect cu privire la reorganizarea „Teatrului 
de Vest". În urma întrevederilor, s-a cristalizat ideea potrivit căreia sediul teatrului 
urma să fie instalat la Timişoara, întrucât acolo s-a exprimat pentru prima dată 

15 AN-DJBh,Jond Asociaţia Vestul Românesc, dos. I, f. 7; dos. 3, f. 200. 
16 Ibidem, dos. I, f. 8. 
17 Ibidem, f. 14. 
18 Ibidem, f. 15. 
19 Ibidem, f. 26. 
20 Ibidem, f. 261. 
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dorinţa constituirii unui teatru de vest, iar conducerea administrativă să rămână la 
Oradea. S-au dat chiar asigurări că teatrul va fi pus sub conducerea unor mari artişti, 
precum Bulandra, Manolescu şi Storin, şi că va primi din partea guvernului o 
subvenţie de şase milioane de lei. Fireşte, reprezentanţii orădeni s-au opus acestei 
propuneri, motivând că Timişoara e mărginaşă, în vreme Oradea e situată la mijlocul 
drumului dintre Sighet şi Timişoara, iar pe sprijinul guvernului nu se putea conta22

• 

În paralel, presa a lansat apeluri repetate prin care s-a încercat mobilizarea 
tuturor forţelor pentru susţinerea cauzei teatrului românesc. Într-o şedinţă a Asociaţiei 
Vestul Românesc, ca urmare a cunoaşterii şi aprecierii acţiunilor sale energice de 
concretizare a „Teatrului de Vest", Aurel Lazăr a fost cooptat în comitetul intitulat 
Teatrul cu orice sacrificiu. În discursul său, formulat într-o atmosferă tensionată, 
acesta a reafirmat cu tărie necesitatea existentei unui teatru românesc în Oradea: 
,, ... a existat teatru românesc anul trecut, pe scena locală a răsunat graiul românesc, 
ar fi deci o crimă ca anul acesta să nu mai existe şi limba noastră să amuţească pe 
această scenă. Trebuie să continuăm ceea ce s-a început, cu orice sacrificiu. Noi 
autorităţile, vom da fără precupeţire orice ajutor ni se va cere, numai publicul să ne 
înţeleagă efortul şi să ne vină întru ajutor. Fără concursul şi rară obolul lui, nu vom 
reuşi nimic durabil"23. 

Ziarele locale se întrebau dacă,, ... Vom avea şi anul acesta teatru?". Acestea au 
încercat, prin articolele elaborate, să sensibilizeze opinia publică românească pentru 
susţinerea teatrului românesc local. Era nevoie de o coalizare a întregii societăţi 
româneşti din localitate, iar redeschiderea stagiunii să nu se epuizeze după primii 
paşi, mai ales când se făceau eforturi considerabile pentru alcătuirea unui repertoriu 
atent selecţionat. Problema era legată de asigurarea unei continuităţi a stagiunii 
teatrale, cu atât mai mult cu cât se urmărea culturalizarea populaţiei prin intermediul 
spectacolului teatral24

• 

În şedinţa din 1 septembrie 1929, la care au participat membrii Asociaţiei, s-a 
hotărât reînfiinţarea „Teatrului de Vest". Ca urmare, D. Tibor a fost delegat să 
aducă actorii necesari ansamblului teatral. S-a discutat şi despre bugetul necesar 
reorganizării, acesta fiind estimat la suma de trei milioane lei pentru susţinerea, în 
condiţii onorabile, a teatrului. A urmat o lungă discuţie cu directorul teatrului maghiar 
orădean, în vederea obţinerii sălii Teatrului „Regina Maria" pentru reprezentaţiile 
teatrului românesc, aceasta fiind disponibilă de două ori pe săptămână(sâmbăta şi 
duminica seara) şi în fiecare zi pentru matinee. 

Adunarea generală, din 22 septembrie 1929 a continuat discuţiile în jurul 
problemei „Teatrului de Vest". Aurel Lazăr a făcut cunoscut adunării că sumele 
restante pentru plata salariilor şi datoriile teatrului au fost achitate, cheltuielile fiind 

21 Ion Zainea, Societatea ... , p. 251. 
22 AN-DJBh,fond Asociaţia Vestul Românesc, dos. 1, f. 167. 
23 Gazeta de Vest, 1929, nr. 15, p. I. 
24 Ibidem, nr. 43, p. 4. 
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suportate de administraţia locală. ,,Teatrul trebuie să trăiască - spunea Aurel Lazăr 
- fiindcă aici este fixată cinstea noastră ... Ţine de demnitatea mea să susţin teatrul"25 • 

Datorită situaţiei grele, preşedintele Asociaţiei, episcopul Traian Frenţiu, împreună 
cu vicepreşedintele şi o parte a membrilor şi-au înaintat demisiile, la începutul anului 
1929, însă în şedinţa din septembrie acestea au fost revocate. Totuşi, criza a continuat 
să persiste, astfel că a fost avansată ideea de fuzionare cu o altă asociaţie culturală 
din localitate, pentru a prelungi existenţa teatrului românesc. În cele din urmă, 
Asociaţia Vestul Românesc a decis, cu orice preţ, organizarea şi susţinerea Teatrului 
de Vest şi în stagiunea 1929-1930, aşa după cum prevedeau statutele26

• 

Artiştii recrutaţi s-au adăugat celor rămaşi din stagiunea trecută, astfel că noul 
colectiv era pregătit pentru demararea activităţii teatrale preconizate. Stagiunea urma 
să fie deschisă în 26 octombrie cu piesa Meşterul Manole de O. Goga, după care 
urmau să fie reprezentate două piese româneşti (Ancuţa de L. Petrescu şi Muşcata 
din fereastră de V. I. Popa), precum şi o comedie din repertoriul internaţional. Între 
timp, la conducerea teatrului a fost chemat avocatul George Cosma, care a impus 
un program alcătuit în primul rând din piese româneşti. Din acest motiv, cele mai 
multe spectacole care s-au jucat în stagiunea 1929-1930 au aparţinut dramaturgiei 
naţionale27 • 

Amintita stagiune s-a deschis cu o oarecare întârziere la 2 noiembrie cu piesa 
Aripi frânte, o dramă istorică în 3 acte ce aparţine lui A. de Herz. Peste două zile s-a 
jucat piesa Ancuţa, comedie în 4 acte, scrisă de Lucreţia Petrescu28 • Seria 
reprezentaţiilor a continuat cu premiera Akim de Victor Eftimiu, autorul susţinând 
înaintea spectacolului o conferinţă despre necesitatea existenţei unui teatru în vestul 
României. Ziua de 7 decembrie a consemnat a patra premieră cu Heidelbergul de 
altădată, după care s-a jucat Mandarinul. 

Începând din anul 1930, ,,Teatrul de Vest" a fost nevoit să dea reprezentaţii în 
Oradea doar o dată pe săptămână, deoarece cealaltă zi a fost cedată teatrului maghiar. 
În aceste condiţii, s-au jucat în 18 şi 19 ianuarie, piesele Locţiitorul şi Omul care a 
văzut moartea. Despre aceste reprezentaţii, cronicile teatrale din presa locală s-au 
dovedit destul de critice. Nu acelaşi lucru s-a întâmplat cu dramatizarea Învăţătorul 
din postul al II-iea, după romanul cu acelaşi titlu al profesorului G. Bota, care a 
obţinut, la premiera din 16 februarie 1930, un succes deplin. 

Ultima premieră a stagiunii 1929-1930 ( despre care avem cunoştinţă) a fost 
comedia Jos masca, tradusă din limba maghiară jucată în Salonta în faţa unui public 
numeros, alcătuit în marea lui majoritate din români şi maghiari29• Pentru a susţine 
viaţa teatrală orădeană, Teatrul Naţional din Cluj a primit o autorizaţie de efectuare 

H AN-DJBh,fond Asociaţia Vestul Românesc, dos. 2, f. 66. 
26 Gazeta de Vest, 1929, nr. 30, p. 1. 
27 AN-DJBh.fond Asociaţia Vestul Românesc , dos. 3, f. 215. 
28 Ibidem , f. 216. 
29 Lucian Drimba, Contribuţii la istoricul teatrului românesc din Oradea ( I[), în Familia, 1967, 
nr. I, p. 17; Universul, 1930, nr. 79, p. 8. 
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a unui turneu oficial cu piesele Singur şi Iubire jucate şi la Oradea la 11 iunie 
193030

• 

Deşi situaţia era foarte dificilă, sub preşedinţia primarului Aurel Lazăr, 
intelectualitatea de la graniţa de vest s-a întrunit la 20 august într-o consfătuire, care 
a votat, în unanimitate, următoarele puncte: susţinerea Teatrului de Vest, 
transformarea acestuia într-un teatru oficial regional înscris reglementar în bugetele 
comunelor, municipiilor, Prefecturilor de la frontieră, reorganizarea teatrului până 
la înfiinţarea asociaţiilor regionale prin Asociaţia Vestul Românesc, cu concursul 
comitetelor administrative locale31

• Ministrul I. Moldovan pentru regiunea Cluj a 
fost convocat, în 8 septembrie 1930 la Oradea, unde avea să se desfăşoare Adunarea 
Generală extraordinară a Asociaţiei Vestul Românesc, care a luat în discuţie amintitele 
puncte. Bugetul pentru anul 1930 prezenta următoarele sume înscrise în veniturile 
Prefecturilor şi oraşelor de pe graniţa de vest a ţării: Sătmar (100.000 lei), Sălaj 
(50.000 lei), Maramureş (100.000 lei), Satu Mare (250.000 lei), Sighet (150.000 
lei), Baia Mare (50.000 lei), Carei (50.000 lei), Zalău (50.000 lei)32• 

Au fost avansate şi alte propuneri prin intermediul cărora s-a încercat 
reglementarea situaţiei. Una dintre acestea s-a bazat pe organizarea unei trupe de 
dramă şi comedii fără cor, cu un buget de 5 milioane lei33. 

Trupa urma să activeze cu sediul la Oradea şi Timişoara având înscrise în 
repertoriu piese originale româneşti(Fântâna Blanduziei, Lipitorile, Satul, Năpasta, 
Vlaicu Vodă etc.), piese străine (Avarul, Şcoala Femeilor, Bolnavul închipuit, 
Doctorul fără voie etc.) şi poeme muzicale (Baba Hârca, Haiducul, Olteanca, Barbu 
lăutarul etc.)34

• Toate încercările care s-au făcut au avut semnificaţia ultimelor 
zbateri. 

În această situaţie, Oradea nu a beneficiat de existenţa unui teatru stabil. Lipsa 
acestuia a fost suplinită de trupe de artişti locali, dar mai ales de turneele întreprinse 
de teatrele bucureştene şi de Naţionalul clujean35. 

Aurel Lazăr împreună cu numeroşi intelectuali locali, şi-a exprimat regretul că 
societatea civilă orădeană nu s-a implicat într-un mod constant în susţinerea teatrului 
românesc, acest fapt datorându-se şi pasivităţii de care ea a dat dovadă36• Mai trebuie 
să adăugăm şi lipsa sprijinului consistent din partea statului şi oficialităţilor în direcţia 
stabilirii unui teatru permanent la Oradea37

• Marea criză economică din anii 1929-
1933, interesele mărunte, fricţiunile dintre diversele instituţii, amânarea unor decizii 
importante, au reprezentat principalii factori care au lipsit Oradea de o trupă teatrală 

30 AN-DJBh,fond Primăria Municipiului Oradea, dos. 6/ 1930, f. 70. 
31 Ibidem, dos. I, f. 153. 
32 Ibidem, f. 154. 
n Ibidem, dos. 4, f. 99. 
14 Ibidem, f. 106. 
u Ibidem, f. 145. 
36 Noua Gazetă de Vest, 1940, nr. 1193, p. 2. 
37 Dumitru Chirilă, Lucian Drimba, op.cit., p. 69. 
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românească stabilă, care trebuia să joace un rol important în propagarea culturii 
naţionale într-o zonă marcată de extinderea vieţii culturale minoritare. 

Fiind un autentic promotor al actului cultural în noile dimensiuni socio-culturale 
de după anul 1918, Aurel Lazăr a fost preocupat şi de destinele mişcării teatrale 
româneşti locale, constituirea unui teatru românesc în Bihor, care să aducă în faţa 
publicului valorile autentice ale dramaturgiei româneşti, reprezentând un adevărat 
deziderat spre care a mobilizat întreaga sa capacitate de muncă şi organizare. Acest 
fapt reiese fără echivoc din toate acţiunile şi intervenţiile sale legate de susţinerea 
ideii de teatru românesc la Oradea. Marele om politic bihorean a fost unul dintre 
fondatorii „Teatrului de Vest", pe care l-a susţinut moral şi material, mai ales în 
intervalul de timp cuprins între anii 1928-1930, când societatea se confrunta cu 
numeroase lipsuri determinate de marea criză economică. Astfel, putem conchide, 
că eforturile sale au contribuit nemijlocit la ridicarea culturală a societăţii bihorene 
în consens cu programul de culturalizare promovat de statul naţional unitar român 
pe tot parcursul perioadei interbelice. 

AUREL LAZĂR E IL MOVIMENTO TEATRALE DI BIHOR 
DEGLI ANNI 1927-1930 

- Riassunto -

Aurel Lazăr fu una personalita di spicco della vita politica e culturale della provincia 
di Bihor che, accanto agii altri intelettuali del luogo, ebbe un contributo importante al 
proces so della costituzione della prima compagnia teatrale professionista romena ad Oradea, 
nel autunno dell'anno 1927. lnoltre, fu membro del comitato speciale che attuo per la 
fondazione di un teatro romeno stabile nella citta situata sul fiume Criţul Repede, dai nome 
"Teatro d'Ovest". Nella sua qualita di presidente della Comissione interinale del municipio 
di Oradea e in seguito in qualita di sindaco, Aurel Lazăr ha sostenuto moralmente e 
materialmente ii "Teatro d'Ovest" inaugurato nel 1928. A causa delle difficolta finanziarie 
riscontrate, questo funziono solo fino al 1930. La sua attivita fu supplita dai toumee efettuati 
dalle compagnie teatrali di Cluj e Bucarest, come anche dalle altre compagnie teatrali del 
paese. 

Al di la delle inerenti difficolta finanziarie, dobbiamo sottolineare l'energica azione 
promossa da Aurel Lazăr per la fondazione di un teatro romeno in Bihor, fenomeno culturale 
che ebbe un importante ruolo nel processo di culturalizzazione promosso dallo stato nazionale 
unitario romeno. 
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